La funcién f(x) = tg x

Completen la construccién geométrica de la grifica de la funcion y = rg x. Para hacerlo, trasla-
den al diagrama cartesiano las medidas de los segmentos asociados a las tangentes de los dngulos

seflalados en la circunferencia trigonométrica.
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a/ Para observar \——7/

® La representacion grafica nos permite apreciar que la

grafica presenta una asintota vertical.

funcidn f(x) = tg x no estd definida para los valores de x H J y J J ;I
correspondientes a dngulos cuyo lado terminal estd in- i / / ' !
¢ s : — — 1
cluido en el eje de ordenadas. Es decir que: : i
=R X, W, o @ ; L~ >
Domjf= Ih - (..~ et 3 o v} ]’t /ﬂ __“_/ 3‘&]/3.f —i—/ x7
= En cada uno de estos valores excluidos del dominio, la ~ % [ 71 ] / :

® E| periodo de esta funcidn es T = .

= No tiene mdximo ni minimo, v su imagen esR .
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Analicen la gréfica de la funcién f(x) = tg x en el intervalo (—7“ ,%] e indiquen, si es posible:
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Pares especiales de angulos

Tracen en cada circunferencia los segmentos asociados al seno, al coseno y a la tangente de los
dngulos sefialados, y luego completen las igualdades.
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sen (180° - &) = sen &
cos (180° - &) = —cos &
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sen (90° +G) =1
cos (90° + &) = ~sen 6.

tg (90° + Q) =

sen (270° - q) =
cos (270° - &) =

tg (270° - ) =
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Completen las expresiones equivalentes.

31) Calculen los valores exactos de las razones trigonométricas de 30° 45° y 60°, utilizando la in-
formacién que se da en las figuras.

@ . by
ABC isdsceles
AB=1

A
ABC equilatero
AC=2

sen 60° =

sen 30° =
cos 60° = cos 30° =
tg 60° = tg 30° =

Completen la tabla con los valores exactos, cuando sea posible,
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Ecuaciones trigonométricas

=1 . H Para leer y recordar \t

Como las funciones trigonométricas son periddicas y sus valores se repiten ciclicamente, es habitual que
las ecuaciones que las involucran tengan infinitas soluciones que también se repiten ciclicamente.
En las siguientes actividades nos vamos a limitar a buscar sélo las soluciones que pertenezcan al inter-
valo [0; 2n] o su equivalente en grados.
Ejemplo:

sen x = -;— (0° = x = 360°)
@ Una solucidn es x; = 30° (este valor lo encontramos en la tabla ¥
de la pigina 16, o bien usando la funcién sin " de una calculado-
ra cientifica).

150°
= Nos ayudames con la circunferencia trigonométrica para analizar s

si existen otros valores de x gue verifiguen la igualdad. Por consi-
deraciones de simetria, observamos que x, = 180° - x; es un an- /’
gulo cuyo seno es igual al de x,. Entonces, x, = 150° es otro valor

que pertenece al intervalo indicado y también cumple la igualdad.

1 1
=y sen 150° = =,
3.Y 2

= Comprobamos que sen 30° =

i Encuentren los valores de x € (0° < x < 360°) que verifican las siguientes ecuaciones:
Qjcosx=-1 E}\/Ecosx=1 Ejsecx=\/5
Btgx=1 d)3tgx+V3=0 f)2-cotgx=

raf

Algunas de las siguientes ecuaciones no tienen solucion. Descubran cudles son y expliquen por qué.

8) senx=-0,7 €J tg x=1000000 € cosec x = -50
bjcosx=15 c_ijsecx=12 f)eotgx=2
Encuentren los valores de x € (0° £ x £ 360°) que verifican las siguientes ecuaciones:
9 2cosx-1=0 dtgx-vV3=0

b)secostx-1=0 €) cos’ x-2cosx+1=0

L) cos(x +15°) = —% %) cos’ x+ 3 =2cos x (1 +secx—tgx.senx)

g/ Para observurH \r

Para resolver la ecuacién 2sen’x +sen x - 1 =0, podemos hacer asi:

= Sustituimos z = sen x 272+z-1=0
= Resolvemos la ecuacidn cuadritica z; = %— yz;=-1
® Reemplazamos en (I) y resolvemos L senx -1 =sen x

Sh N N

Xxq = 30° ; x, =150° x3 =270°

® Podemos verificar cada uno de los valores que obtuvimos reemplazandolo en la ecuacién original.
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Una rueda de bicicleta, de 13 cm de radio, gira
en su eje a 100 r.p.m. (revoluciones por minuto).
Supongan que OP es un rayo de la rueda.

9J Si a medida que el punto gira con velocidad
angular w constante, el dngulo que forma el rayo con
el eje x crece en forma proporcional al tiempo trans-
currido, hallen la velocidad angular de OP.

b) Determinen las férmulas, respecto de ambos
ejes, que indican la posicién del punto P a los ¢
segundos.
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EN EL MUNDO REAL

El sonido y las funciones periddicas

El diapason se utiliza como referencia para afi-
nar voces e instrumentos musicales. Consiste
en una ldmina de acero doblada en forma de
horquilla con un pie que, cuando se hace sonar,
emite un /a con una frecuencia fijada en 440 vi-

braciones por segundo. El sonido de un diapa-
son es un sonido particularmente “simple”, lla-
mado sonido puro. Curiosamente este sonido,

: : . fT
g por tener una frecuencia agradable al oido hu- 0 l()Tl)
,014
mano y ser facilmente reconocible, es utilizado
X en el tono del teléfono.
e 0,005+ R
| 3 Al hacer vibrar uno de los dientes de la horqui-
o
g lla del diapasén se genera un movimiento de 0
: 2] A £ P
| p moléculas de aire que oscilan rdpidamente ha- 3| b2l x
| E cia la derecha y hacia la izquierda en una pe-
| 3 quea regién alrededor de su posicién original. -0,005+
| j; Este desplazamiento en funcién del tiempo se
| § observa en el siguiente gréfico, en el cual se ~0,014
i 2 muesira un ciclo completo.
5
6]
<
©

Tengan en cuenta que la frecuencia es la inversa del periodo y resuelvan las siguientes consignas:

9) Hallen los valores de #, y f, para los cuales las moléculas de aire estdn en su posicién inicial.
5) Completen las siguientes oraciones:
Sabiendo que el grafico dado corresponde a una funcién del tipo f(#) = a . sen(b?), donde a estd
asoclado a la intensidad del sonido resultante, a = ............ o) B y el eje horizontal

(1770 £ {52 SRR medido €N i,
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